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12 B 

13 A 

14 C 

15 D 

16 maximumscore 1 
Uit het antwoord moet blijken dat de prent gemaakt is naar aanleiding van 
het sluiten van een niet-aanvalsverdrag (tussen Duitsland/Hitler en de 
Sovjet-Unie/Stalin)/het Molotov-Ribbentroppact (of een omschrijving 
daarvan). 

17 C 

18 maximumscore 1 
Eerst 1, daarna 3, vervolgens 2 en ten slotte 4. 

Opmerking 
Er is maar één juiste volgorde. 

De Tweede Wereldoorlog (1939-1945) 

19 maximumscore 1 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
De Joodse muzikanten werden uit het Oostenrijkse orkest ontslagen, want 
toen (in 1938) vond de Anschluss plaats (waarbij Oostenrijk bij Duitsland 
kwam), waarna de (Duitse) rassenwetten ook in Oostenrijk golden. 

Opmerking 
Alleen als de begrippen in een juiste onderlinge samenhang en betekenis 
worden gebruikt, wordt 1 scorepunt toegekend. 

20 maximumscore 2 
zin 1 = stalinisme 
zin 2 = politiek gevangene 
zin 3 = operatie Barbarossa 

indien drie antwoorden juist  2 
indien twee antwoorden juist 1 
indien minder dan twee antwoorden juist 0 

21 C 
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22 maximumscore 2 
De drie groepen zijn: 2, 4 en 5. 

indien drie antwoorden juist  2 
indien twee antwoorden juist 1 
indien minder dan twee antwoorden juist 0 

23 maximumscore 1 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Haar belofte maakte op dat moment niet veel indruk, want Nederlands-
Indië was bezet door Japan / want Nederland was bezet door Duitsland / 
want Wilhelmina had toen formeel geen macht meer / want de belofte van 
Wilhelmina leek minder waard dan de belofte van de Japanners. 

24 maximumscore 1 
Mussert 

25 maximumscore 1 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Het overlijdensbericht heeft gestaan in een NSB-krant, want de 
gesneuvelde vocht mee aan de kant van de nationaal-socialisten/de nazi’s 
tegen het communisme/de Sovjet-Unie (en de NSB was een nationaal-
socialistische partij). 

Opmerking 
Alleen als na een juiste keuze een juiste verklaring volgt, wordt 
1 scorepunt toegekend. 

26 maximumscore 1 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Je kunt het hem niet kwalijk nemen, omdat hij (als gevangene in kamp 
Westerbork) door de Duitsers gedwongen werd om dit werk te doen / 
omdat hij (of familieleden) anders zelf naar een (concentratie-/ 
vernietigings)kamp zou worden gedeporteerd / omdat hij hiermee 
voordelen voor hemzelf (en zijn familie) zou kunnen krijgen. 
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27 maximumscore 2 
Voorbeelden van juiste antwoorden zijn (twee van de volgende): 
 Burgers in Nederland hadden tijdens de Duitse bezetting geen

grondrechten (bijvoorbeeld: er bestond geen gelijkheid).
 Er was geen sprake van democratie (bijvoorbeeld: er was een

dictatuur/geen kiesrecht).
 Er was geen eerlijke/onafhankelijke rechtspraak (bijvoorbeeld: rechters

waren afhankelijk van de overheid / willekeur in straffen / zonder vorm
van proces veroordeeld).

 De overheid moet zich aan de wet houden (bijvoorbeeld: geen
willekeurig optreden van de politie).

 Zelfbeschikkingsrecht van een land (bijvoorbeeld: een buitenlandse
mogendheid als Duitsland mag niet de baas spelen).

per juist antwoord 1 

Opmerking 
Beide kenmerken (en voorbeelden) moeten duidelijk verschillend zijn van 
elkaar. 

28 maximumscore 1 
Groot-Brittannië/Engeland 

29 maximumscore 1 
Nummer 1 is Churchill. 
Nummer 2 is Roosevelt. 
Nummer 3 is Stalin. 

Opmerking 
Alleen als alle drie de namen juist zijn ingevuld, wordt 1 scorepunt 
toegekend. 

30 C 

31 maximumscore 1 
Uit het antwoord moet blijken dat het gaat over de invasie in Normandië/ 
D-Day/operatie Overlord (op 6 juni 1944).

32 D 
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33 maximumscore 2 
Gebeurtenis a vond plaats in 1. 
Gebeurtenis b vond plaats in 2. 
Gebeurtenis c vond plaats in 3. 
Gebeurtenis d vond plaats in 4. 

indien vier antwoorden juist  2 
indien drie of twee antwoorden juist 1 
indien minder dan twee antwoorden juist 0 

34 maximumscore 1 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
Deze foto is na de Duitse bezetting gepubliceerd, want (één van de 
volgende): 
 toen was het veilig om je als verzetsstrijder bekend te maken / tijdens

de oorlog vervolgde de Duitse bezetter verzetsleden.
 de tekst op het bord zou onmogelijk in het openbaar tijdens de oorlog

getoond/gepubliceerd kunnen worden / het was illegaal en dus
gevaarlijk / het zou onmogelijk zijn geweest om tijdens de oorlog in het
openbaar als verzetsstrijders met wapens te poseren.

Opmerking 
Alleen als na een juiste keuze een juiste verklaring volgt, wordt 
1 scorepunt toegekend. 

35 maximumscore 2 
• De voorstanders beroepen zich op de vrijheid van meningsuiting /

vrijheid van drukpers 1 
• De tegenstanders beroepen zich op het recht van gelijke

behandeling/het discriminatieverbod 1 

36 maximumscore 1 
Uit het antwoord moet blijken dat die mensen werden verdacht van 
collaboratie (of een voorbeeld daarvan) / lidmaatschap van de NSB / 
economische misdaden (zwarte handel). 


